

钢结构桥梁施工管理及安装质量控制措施初探

金德庆

(宁波市工程建设集团股份有限公司, 浙江 宁波 315000)

摘要 桥梁作为道路交通设施的重要一环,其质量的好坏直接影响国家交通行业的建设发展。目前业内钢结构桥梁的应用最为广泛,但它是一项非常复杂的工程,尤其是施工管理会影响到最终的构造质量及运营后的社会公共安全。在稳步经济健康发展、保障人民生命安全的时代背景下,对加强钢结构桥梁施工管理及安装质量控制有了更高的要求,分析钢结构桥梁的发展现状,从实践出发重点阐述了其施工管理及安装质量控制要点,并提出相应的整改措施,以期桥梁建设提供有益借鉴。

关键词 钢结构桥梁 施工管理 安装质量

中图分类号:U445

文献标识码:A

文章编号:1007-0745(2022)06-0121-03

现阶段桥梁建设涉及高架桥、高铁动车、地铁及重要公路等多个交通网络建设工程。作为其中的重要组成部分,钢结构桥梁在整个交通建设系统中有着举足轻重的作用,若因其施工管理及安装质量控制不到位而发生安全事故,会为企业的经济收益带来毁灭式冲击,很大程度上影响着行业的发展。为此,还是要强调钢结构桥梁企业按照建造规范施工,优化过程中的问题,这样才能提高工作效率,保证工程的质量安全,增加桥梁的使用寿命,有效节约国家的人力与物力,为交通业的快速发展提供有力支持。

1 桥梁钢结构的发展现状

两汉时期,人们就把熟铁应用在大渡河泸定桥的工程建筑上,充分展示了高超的金属结构技术;到了清朝由于闭关锁国的错误决定,钢产量极大减少,建筑业几乎找不到钢材的存在;新中国成立初,全国上下百废待兴,钢材行业也在困难中缓慢发展;随着改革开放政策的大力推行,沿海地区率先从国外引进了轻钢技术,进而带动内陆的发展,此后钢结构在我国建筑界快速崛起,直到如今在桥梁建设领域大放光彩,例如重负荷斜拉桥、超过500m的大跨度悬索桥项目都使用的钢结构^[1]。它的上半部结构由合金钢材为受力主体,下半部结构多采用桥墩等承受能力强的建筑物作为支撑,因此其稳定性能得到较好的保障。截至目前,相关统计展示了无论是工程规模还是科技含量方面,我国的钢结构桥梁建造都代表了国际最先进的技术水平,极具挑战性和创新性^[2]。

目前日本的钢结构桥梁在建筑业中占比达到41%,美国为33%,和这些国家相比还存在较大差距。但是,随着跨江跨海等大型钢结构桥梁的不断涌现、政府对高速公路交通和城市天桥系统建设的重视及地铁、轻轨的普及,桥梁钢结构的发展前景一片光明。据有关部门预测,到2030年之前都是该产业的重要机遇时期^[3]。

2 桥梁钢结构的优点

在社会经济加速发展过程中,桥梁建设是其中必不可少的环节,作为该行业的核心部分,钢结构桥梁较传统混凝土桥梁而言,具有三方面的独特优势:

2.1 环保易改造

从钢结构上拆换下来的零件可以被重新熔炼,节约资源,绿色环保,符合我国可持续发展的要求;在钢结构桥梁的空间中,留有许多空腔和空洞,布置连接管线时就非常方便,且在加固桥梁、拓宽路面等工作上灵活性强,节约时间成本。

2.2 工厂化生产、缩短工期

钢结构件都在工厂进行制作加工,其精密度和工业化程度很高,有良好的可塑性和韧性,当遇到地震等自然灾害时,结构自身会产生变形从而吸收更多的能量,提高其抗震性能,扩展了其适用范围^[4]。

另外,由于材料本身的特性,可以被快速加工成多种型号的原材料,甚至有些小零件可以直接现场制成,极大地减少了运输过程和气候条件对施工进程的负面影响,节约了安置场地资源,有效保护施工现场的环境,从而缩短了工期,确保在规定时间内高质量

完成桥梁建设工作。

2.3 强度大、自重轻、造价低

以型钢、钢板及其它高强度钢作为施工原材料,其抗压抗拉的性能较强,且钢结构的断面相对较小,自身重量也轻,很大程度上可以减轻基础设施的压力,故而适合用于大跨度或重载荷的桥梁项目。同时减轻造价费用,方便实际工作中的吊装及传送。

3 桥梁钢结构施工面临的挑战

钢结构桥梁的优势主要体现在成本低、性能好、强度高及速度快等方面,但通过实践发现,它也存在一些缺点,使得桥梁施工中出现了潜在隐患,近年来许多大桥都发生了断裂坍塌等重大安全事故。所以,在钢结构桥梁施工作业中需要做好施工管理和安装质量监督控制,切实保障桥梁安全的运营。现阶段,该项工程发展过程中存在的问题主要有以下几点:

3.1 人文因素导致的问题

施工人员的技术水平与相关负责人的管理水平对钢结构桥梁项目的安全质量有着重要影响,从操作者角度来说,经验丰富的老员工可能会因为淡薄的安全意识,凭借个人经验主义建设项目,完全无视规范流程进行工作,不但影响施工进度还增加了风险,甚至会发生安全事故;对于空有理论知识的年轻技术员来说,动手能力欠缺,在施工过程中无法自主解决出现的问题,这也极大影响了工作效率。从项目负责人角度来看,很多管理层轻视施工中出现问题,认为是小事不了了之;综合素质较低,不承担应负的责任,对突发事件的处理能力不足导致现场混乱;没有核心领导力从而导致施工进度缓慢等,根本确保不了施工人员的安全和施工质量。

3.2 原材料、机械设备质量不过关

如果建材质量达不到要求,那么钢结构桥梁施工质量一定达不到标准,材料可靠是该项目质量安全的基础保障。发生桥梁事故的主要原因之一就是原材料质量不达标,从而埋下了潜在隐患,极大缩短了使用年限。另外,钢结构桥梁建设过程中离不开现代化机器设备的帮助,对其依赖性极强,而机械设备的运行效率会对施工进度产生直接影响^[5]。机器运行效率低会耽误进度,为了赶工期又会导致工人加班、减弱细节把控等问题,间接对质量产生负面作用,正确维护及使用仪器则在很大程度上保证工程的安全生产。

3.3 使用错误的施工方法

桥梁建设中总存在赶工期的问题,很多施工单位因此逐渐失去对施工现场的根本性把控,导致施工方

法与实际操作环节不匹配,这种错误做法必然导致桥梁工程质量的下降,对整体建设的安全性造成致命破坏。并且该项目在安装构件过程,对精密度的要求非常高,技术相对复杂、涵盖工程量相对较大,有些员工为了不重复工作,会采用一些不合理的方法完成任务,也会导致风险概率增大。

3.4 环境因素

钢结构桥梁施工属于露天工程,因此环境也影响着工程的安全质量。温湿度、风速以及其它气象条件随时会发生,一旦出现恶劣气候,一定程度上会增加施工人员的作业难度;此外钢结构桥梁所用的施工材料都以钢材为主,若暴露于降雨天气中,慢慢会被腐蚀,不利于材料的维护和存放,不仅造成资源的浪费,而且其稳定性和安全性得不到保障,故而无法安装在桥梁建设中,使施工单位的投资成本增加,企业经济利益无法达到最大化^[6]。

4 解决桥梁钢结构问题的对应措施

4.1 关于桥梁钢结构施工管理对策

4.1.1 加强相关人员的综合能力

施工人员是钢结构桥梁项目中的一线操作者,他们的专业素养关乎该工作的质量与安全。因此应严格把控其技能掌握水准,树立一丝不苟的工作作风,按照标准操作流程做好技术服务。可以通过不定期组织培训、邀请行业专家进行专题讲座、投资员工出国留学吸收最新技术等方式,提高施工人员的实践能力,从而使施工过程更加顺利。

4.1.2 严格把控原材料质量

在钢结构桥梁材料选择时,首先杜绝为节省成本在灰色市场进行购买的违法行为,要加强对诚实守信、责任心强的人员培养力度,让他们担任采购这一重要职务。另外,挑选原材料时要结合设计图纸要求,且购买的材料需具有规范性的质量保证书,还要进行取样检测,查看是否符合使用标准,严格执行检测的取送以确保报告的真实性,防止质量不合格的原材料影响项目建设。另外,在钢材料的加工阶段,认真审阅所需钢材的规格,反复测试其在实际情形中的使用状况,并做好相关记录,为提升钢材性能奠定基础。

4.1.3 做好施工前期的准备工作

首先,必须制定工程管理目标,明确钢结构桥梁质量安全要达到的标准,并从设立的目标出发,制定相应的施工规划,明确钢结构桥梁项目的完成工期、资金投入和质量安全成本等多方面数据,并预先防范施工中可能产生的问题。其次,施工前要进行实地勘

察,做好调查工作,了解清楚钢结构桥梁建设所在工地的地形位置、气象条件等环境因素,规划平整施工现场使其符合相关要求。加之钢结构桥梁的特殊属性,一定要进行防锈防腐处理,避免由于天气情况使钢材受到损害,这样才能延长桥梁的使用年限,保证桥梁的质量。

4.1.4 项目进度及技术的有效控制

根据施工前对每个项目的具体计划,严格把控施工进度,同时建立成熟的交接班检查体系,例如某个施工环节结束后,作业人员自己先进行检测,自我检测没有问题后,再由专项质检员进行二次检查,合格后经监理人员签字验收,这样才能进行下一环节工作的展开。在这期间,若监理人员发现了项目中存在风险问题但没有指出,就需要承担相关的安全质量甚至法律责任^[7]。另外,技术水平对施工安全和安装质量控制起非常重要的作用,比如桥梁构件安装的质量会影响整体项目,如果其安装精度不够、稳定性不足,就会留下极大的安全隐患;再比如桥墩、焊接等项目对技术要求都很高,结合特殊地形及恶劣天气条件,操作人员发挥正常的技术水平都是一件难事。因此,项目部应成立攻克小组,大胆创新,以科学务实的精神不断扫清施工中的技术障碍。

4.2 关于钢结构安装质量控制的对策

4.2.1 准备阶段的安装质量控制

钢结构桥梁施工前,要规划好施工图纸、确定工艺技术、完善验收标准等方面的工作,并交给专业人员进行审核,若发现问题要及时上报给监理部门,让他们进行更正。其中施工技术是项目安装质量的首要保障,需根据质检单位的标准对其进行严格的审查。此外,进行构件的交接时,钢结构技术部门应当提供完善的信息资料,告知相关人员如何掌握技术要点和有关的注意事项,争取形成上传下达的流畅工艺,便于构件的组装。

4.2.2 施工阶段的安装质量控制

首先,要对现场交接管理进行质量控制。例如墩柱养护完成并验收合格后,进行吊装工作前的测量交接,若墩柱位置与平面设计偏差过大时,就需要施工单位负责人、监理单位协同规划人员共同提出解决方案,保障现场交接质量控制的高效性。其次,要对现场连接管理进行质量控制。例如栓接钢结构桥梁,其现场连接需要两方进行打孔工作,一个是制作工厂根据设计图纸的要求完成钻孔,另一个是根据现场施工完成打孔,在此工艺中严格控制火焰扩孔,防止对钢材造成破坏。除此之外,挑选经验丰富的焊接人员,

并严格遵照钢结构桥梁的施工文件进行工作,保证焊接工序的准确无误,以提高结构安装的工程质量水准。最后,还要对高空建筑质量加以严格管理^[8]。高处施工存在着一定的风险,所以在工程建设阶段就需要进行安全培训,以增强工作人员的安全意识;在作业进行前保证有关设施和警告标识的正常使用,并要求他们必须按照规定穿戴施工服装及佩戴安全带,为其创造安全的作业环境。如果遇到恶劣天气,暂停高空作业,且对已经完成的部分做好保护措施。

4.2.3 验收阶段的安装质量控制

前文已经提及施工前要对工厂材料进行验收,桥梁工程竣工后也要进行实地考察,确保桥梁的质量过关,且掌握整个工程的施工图纸、进程规划、技术工艺、各个材料的使用情况及所遇到的困难等数据资料,防止出现后续桥梁出现问题无人负责的现象。

5 结语

综上所述,钢结构桥梁在我国桥梁建设工程中的应用愈加广泛,相关企业或单位应该在施工过程中通过不断完善各方面的工作,切实做好钢结构桥梁施工管理及安全控制,由此保证工程项目的质量安全达标,使桥梁具备良好的使用功能。这对人民的生命财产安全意义重大,同时可以提高企业经济收益,节约国家资源,为推动我国交通运输行业提供强有力的支持。

参考文献:

- [1] 黄琦,夏勳,彭林.桥梁结构用钢的现状与发展[J].安徽冶金科技职业学院学报,2018,28(01):5-7.
- [2] 郑文斌.浅析钢结构桥梁施工管理及质量控制措施[J].中国设备工程,2019(11):213-214.
- [3] 梁新文.浅析桥梁钢结构的发展现状与前景[C]//2013中国钢结构行业大会论文集.中国钢结构协会,2013-01-01.
- [4] 张铭.钢结构桥梁施工质量问题与对策分析[J].砖瓦,2021(09):203-204.
- [5] 王文荣.钢结构桥梁施工管理及质量控制措施[J].公路交通科技(应用技术版),2018,14(11):30-31,52.
- [6] 徐利超.钢结构桥梁施工管理中的安全及质量控制[J].工程技术研究,2018(06):180-181.
- [7] 唐国锋,罗小斌,田激全.大跨度空间钢结构施工的质量控制研究[J].建设监理,2021(06):75-77,88.
- [8] 黄亮,杨澎坡,段辉兵.浅谈钢结构建筑施工技术和管理[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2021(06):175-176.